
- 1 - 

N i e d e r s c h r i f t  
über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Lachen-Speyerdorf 
am Dienstag, dem 11.12.2012, 19:00 Uhr, 
im Sitzungssaal der Ortsverwaltung Lachen-Speyerdorf 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Anwesend: 

Mitglieder 
Enke, Gunther  
Fröhlich, Jörg  
Graf, Alexander  
Hofsäß, Carsten  
Schneider, Klaus  
Schwertl, Iris  
Storck, Thorsten  
Theobald, Carola  

Verwaltung 
Schäfer, Doris  

Stellv. Ortsvorsteher 
Frech, Michael  
Levis-Hofherr, Diana  

Ortsvorsteher 
Schick, Claus-René  
 

Entschuldigt: 
Mitglieder 
Andres, Armin  
Bauscher, Stefan  
Falkus, Klaus  
Freytag, Gerhard  
Lichti, Volker  
 
 

 
 
 
TAGE SORDN UN G:  
 
1.  Haushaltsplan-Entwurf 2013, den Ortsteil Lachen-Speyerdorf betreffend 
  
2.  Mitteilungen und Anfragen 
  
 
 
 
Ortsvorsteher Claus Schick begrüßt die Anwesenden, besonders Frau Anne Ries von der 

„Rheinpfalz“. 

Er eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit 

fest. 

Gegen die Tagesordnung erheben sich keine Einwände. 
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TOP 1  
Haushaltsplan-Entwurf 2013, den Ortsteil Lachen-Speyerdorf betreffend 
 
 

 
Der Haushaltsplan-Entwurf wurde den Fraktionsvorsitzenden vorab zugeschickt. Auf 
allgemeinen Wunsch erhalten ihn die  (anderen) Ortsbeiratsmitglieder nachträglich. 
 
Es erfolgt Diskussion: 
Ortsbeiratsmitglied Alexander Graf sieht  viel Erfreuliches im Haushaltsplan-Entwurf, jedoch 
vermisst er die Mittel für die repräsentative Umfrage der Umgehungsstraße. Dazu teilt 
Ortsvorsteher Claus Schick mit, dass Herrn Oberbürgermeister Löffler ein präziser 
formulierter Antrag vorgelegt werden soll.  
 
Im HH-Planentwurf 2016 seien Mittel für die Planung eines Neubaus für ein 
Feuerwehrgerätehauses eingestellt, so Alexander Graf. 
 
Auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Michael Frech erklärt Ortsvorsteher Claus Schick, 
dass die für neue Bestattungsformen eingestellten Mittel auch die I-Stock-Maßnahmen wie z. 
B. Wegeherrichtung enthalten. 
 
Weiterhin beantwortet der Ortsvorsteher die Frage von Michael Frech bezüglich der € 
10.000,00 für den Kerweplatz: hier handelt es sich um eine erweiterte Maßnahme für 
Stromversorgung, Infrastruktur und Pflasterung. 
 
Da der Planer insolvent ging, verzögerte sich die Maßnahme „Kirrweilerer Straße“,  da ein 
neuer Planer beauftragt werden musste. 
 
Auf  Grund der Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Carola Theobald bezüglich der fehlenden 
Beleuchtung im Bereich B 39 / K7  (Ortsausgang) verspricht der Ortsvorsteher, sich beim 
Tiefbauamt Informationen einzuholen und das Gremium darüber in Kenntnis zu setzen. 
 
Ortsbeiratsmitglied Diana Levis-Hofherr vermisst den Posten für die Renovierung der 
Zimmerplatz-Brücke.  Lt. Stadtkämmerei handelt es sich hier um einen HH-Rest. 
 
Das Gremium äußert den Wunsch, dass die Stadt zukünftig zusammen mit dem HH-
Planentwurf auch eine Liste über die HH-Reste  vorlegt, den Ortsteil Lachen-Speyerdorf 
betreffend. 
 
Was den Zuschuss für die Sportplatzverlegung betrifft, stellt Diana Levis-Hofherr fest, dass  
im Gegensatz zu früheren Angaben (2,7 Mio. €) nur 2,4 Mio € aufgelistet sind. Die Differenz 
findet sich in der HH-Resteliste der Stadt wieder. 
 
Die Mittel für die August-Becker-Schule sind für Treppenlift, Schaffung von 
Kindergartenplätzen und Verglasung und Renovierung der Toilettenanlagen eingestellt, so 
die Erläuterungen des Ortsvorstehers. 
 
Sehr positiv sind die Gespräche mit der Stadt verlaufen, was den Einbau einer behinderten-
gerechten  Toilette in der Alten Turnhalle betrifft. Die Baumaßnahme ist auf dem Weg. Gute 
Vorarbeit hat Hallenwart Willi Uhl geleistet. 
 
Ortsbeiratsmitglied Carola Theobald regt an, den Haupteingang im Zuge dieser 
Baumaßnahme ebenfalls behinderten-gerecht zu gestalten. Der Ortsvorsteher wird dies auf 
Machbarkeit hin prüfen lassen. 
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Ortsvorsteher Claus Schick zeigt sich insgesamt sehr zufrieden mit dem HH-Planentwurf. 
Das Verhältnis zur Stadt ist sehr positiv und produktiv. An dieser Stelle bedankt er sich bei 
allen Mitarbeitern, besonders bei den Verantwortlichen in den einzelnen Fachbereichen. 
 
Zum Thema „Sportplatzverlegung“ teilt der Ortsvorsteher mit, dass es neue Informationen 
aus Mainz gibt, er jedoch nicht vorgreifen möchte. 
 
Die Forderungen des Ortsbeirats spiegeln sich in der Optimierung des Besverkehrs wider, 
die Linie nach Haßloch steht, freut sich Ortsvorsteher Claus Schick. 
 
Abstimmung über den HH-Planentwurf 2013: 
Ja: 8; Nein: 0; Enthaltungen: 2 
 
TOP 2  
Mitteilungen und Anfragen 
 
 

 
1) In der Theodor-Heuss-Straße seien immer noch defekte Straßenlampen, bemängelt 

Ortsbeiratsmitglied Carola Theobald. Ortsvorsteher Claus Schick berichtet, dass nach 
Informationen des Tiefbauamts, Herrn Stork,  die Maßnahmen – auch für den Bereich 
an der Schlossmauer – eingeplant sind. 

2) Weiterhin trägt Carola Theobald vor, dass im Bereich der Theodor-Heuss-Straße / K7, 
in Höhe des Feldwegs rechts die weißen Barken fehlen. Ortsvorsteher Claus Schick 
wird den LBM um Überprüfung bitten. 

3) Ortsvorsteher Claus Schick teilt mit, dass die Bushaltestelle vor dem alten Lidl 
mitsamt dem Wartehäuschen um ca. 50 m in Richtung Musikverein verlegt wird. 

4) Es wird angeregt, alle Bushaltehäuschen in Stand setzen zu lassen. Sehr schlimm 
sieht es z. B. an der Haltestelle „Pfälzer Hof“ aus. Ortsvorsteher Claus Schick 
kümmert sich um die Angelegenheit. 

5) Auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Gunther Enke teilt der Ortsvorsteher mit, dass 
die Entsorgung der auf der Baustelle des alten Lidl gefundenen Tanks fachgerecht 
von einer Firma überwacht wird. Laborergebnisse werden der Stadt vorgelegt, soweit 
ist alles in Ordnung. 

6) Für die Durchführung und Organisation der Weihnachtsrallye bedankt sich 
Ortsvorsteher Claus Schick sehr herzlich bei seinen beiden Stellvertretern Michael 
Frech und Diana Levis-Hofherr. Beide  bestätigen einen guten Verlauf und positive 
Resonanz, so dass auch zukünftig wieder eine Weihnachtsrallye stattfinden wird. 

 
Ortsvorsteher Claus Schick bedankt sich bei allen Ortsbeiratsmitgliedern für die gute 
Zusammenarbeit im vergangenen Jahr,  es wurde „viel geschafft“. 
 
Er wünscht allen frohe Weihnachtsfeiertage und einen guten Rutsch ins neue Jahr.  

 
 
 
Ende der Sitzung: 19:40 Uhr 
Lachen-Speyerdorf, den 12. Dezember 2012  

 

 

(Claus Schick) (Doris Schäfer) 

Ortsvorsteher Protokollführer/in 
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